

ОТЗЫВ

официального оппонента на рукопись диссертации Недзелюк Татьяны Геннадьевны «Конфессиональное сообщество католиков Сибири: влияние мировоззрения на повседневную жизнь (1830-1917 гг.)», представленной на соискание учёной степени доктора исторических наук по специальности 07.00.02 – Отечественная история

Докторская диссертация Татьяны Геннадьевны Недзелюк «Конфессиональное сообщество католиков Сибири: влияние мировоззрения на повседневную жизнь (1830-1917 гг.)» – давно ожидаемое в профессиональном сообществе событие, закономерный результат многолетней плодотворной работы по изучению истории католического конфессионального сообщества в Сибири. Промежуточные результаты этой работы, реализованные в многочисленных публикациях, в выступлениях на научных конференциях различного уровня – международных, всероссийских и региональных, – давно стали важным историографическим фактом, без которого уже невозможно представить изучение истории католического присутствия в поликультурном пространстве Сибири.

Актуальность и научная значимость темы рецензируемой диссертации не вызывают сомнений. Одним из исследовательских направлений новой социальной истории и новой интеллектуальной истории является изучение повседневной жизни людей, позволяющее судить об особенностях ментальной структуры общества на конкретной территории и на определённом отрезке времени. Ментальные установки влияют на повседневную жизнь верующих и конфессиональных сообществ, определяют их жизненный уклад. Хотя конфессиональная тематика сегодня активно разрабатывается, в том числе и применительно к «инославным» исповеданиям, влияние мировоззрения на повседневную жизнь католических общин в Сибири еще не было предметом исследований.

В данном контексте выбранные автором *объект* исследования – «региональное сообщество католиков Сибири», *предмет* – влияние мировоззрения на их повседневную жизнь (с. 17), *цель и задачи*, направленные на выявление значимых установок в системе ментальных ценностей сибирских католиков и

влияния этих установок на повседневную жизнь и взаимоотношения с принимающим социумом, безусловно, правомерны и обоснованы. Исследование проблемы в такой постановке важно для осмысления сегодняшних межконфессиональных отношений и для выстраивания адекватной государственно-церковной политики.

Оправданным представляется и выбор *хронологических рамок* исследования, начиная с восстания 1830-1831 гг. в Царстве Польском, с которого, собственно, и началась история массовой польской ссылки в Сибирь, и заканчивая переломным 1917 г., положившим начало кардинальным изменениям России и в мире, следствием которых стали перемены в мировоззренческих установках и повседневной жизни населения Сибири и сибирских католиков в том числе. Широкие временные рамки позволили рассмотреть в динамике мировоззренческие представления сибирских католиков, выделить этапы их развития и трансформации. Выбор *географических рамок* работы – территория Сибири в составе Тобольской, Томской, Енисейской, Иркутской губерний, Акмолинской и Забайкальской областей также представляется оправданным, но автору все же следовало обосновать критерии этого выбора.

Историографический раздел введения свидетельствует о глубоком знании диссертантом исследовательской литературы, как отечественной, так и зарубежной, включая польскоязычную, по истории католического населения в Сибири в исследуемый в диссертации период. Можно указать лишь на отдельные неточности. Характеризуя немецкую историографию, Татьяна Геннадьевна пишет: «Центр современных германских исследований о немцах России и Сибири переместился из Штуттгарта в Гёттинген. Институт культуры и истории немцев Северо-Восточной Европы, Гёттингенский исследовательский центр под руководством А. Айсфельда активно сотрудничает с российским научным сообществом» (с.16). Но это уже прошлое: «Институт культуры и истории немцев северо-востока Европы (Nordost-Institut). Сегодня находится в Люнебурге, а в Геттингене остался только А. Айсфельд. Замечу также, что можно было бы отметить в изучении рассматриваемой в диссертации проблематики и роль Международной ассоциации истории и культуры российских немцев, членом которой с 2008 г. является и Татьяна Геннадьевна. Известный исследователь

истории польского рабочего движения, сотрудник Института славяноведения и балканистики А.Я. Манусевич в диссертации представлен как «томский историк», хотя к Томску он не имел никакого отношения (с. 65). В целом же подробный и квалифицированный анализ работ по теме диссертации позволил автору прийти к обоснованному выводу о том, что проблема «конфессионального своеобразия в ракурсе особенностей менталитета» никем не разрабатывалась, а тематика «ментальной истории католиков, влияния аксиологических характеристик на формирование социокультурного дискурса регионального сообщества сибирских католиков» еще не стала предметом изучения (с.16-17), что объясняет правомерность обращения автора к избранной теме.

Поставленные в диссертации задачи решаются на основе базовых принципов исторического исследования и методологического синтеза, с применением как традиционных в исторической науке методов, так и методов количественного анализа. Плодотворным для решения поставленных в диссертации задач было использование исследовательских подходов, представленных в истории ментальностей и истории повседневности, теории картины мира, тезаурусного подхода как механизма объяснения поведенческих стереотипов в ситуации «свой – чужой». Использование методологического инструментария новой интеллектуальной истории позволило автору выявить особенности мировоззрения католиков Сибири, обусловленные их «принадлежностью к католической церковной традиции» и «сибирскими правовыми, географическими, климатическими, социальными условиями» (с. 25-26).

Несомненным достоинством работы является использование обширного по объему и разнообразного по типологии корпуса источников, как опубликованных (справочные и статистические издания, мемуары и письма), так и неопубликованных (архивных). Репрезентативную основу исследования составили материалы 49 фондов из 12 архивохранилищ России, Белоруссии, Ватикана, значительная часть которых впервые вводится в научный оборот. Особо следует приветствовать использование в целях исследования материалов периодической печати, источника, на страницах которого повседневная жизнь католических приходов хорошо представлена через деятельность благотворительных обществ,

приютов, образовательных учреждений. Всего было изучено 24 наименования газет, выходявших с 1887 по 1917 гг.

В целом введение соответствует всем требованиям, предъявляемым к работам такого уровня, в нем содержатся все необходимые для диссертационного сочинения формальные положения. Прекрасное знание анализируемого исторического материала, комплексный анализ источников и литературы позволили Т.Г. Недзелюк успешно решить поставленные в диссертации исследовательские задачи.

На их решение направлена структура диссертации, четыре главы которой последовательно раскрывают теоретические подходы к изучению сибирских католиков, как конфессионального сообщества, факторы и условия формирования мировоззрения и образа жизни сибирских католиков, реализацию их мировоззренческих представлений в повседневной жизни, как конфессиональной, так и светской. Особый интерес представляет анализ влияния этнической ментальности на формирование аксиологических приоритетов сибирских католиков (с. 321). К числу недостатков можно отнести неравномерное раскрытие отдельных аспектов репрезентативного в целом исследования. К примеру, характеризуя культовое зодчество католиков Сибири в 1830-1917 гг. (раздел 4.2), автор ограничивается анализом особенностей культового зодчества в 1900-1917 гг., (с.201-208), в то время как первые два периода удостоились описания лишь на одной странице, хотя именно в эти годы были построены самые крупные католические храмы – в Иркутске, Томске, Омске и др.

В заключении сформулированы основные выводы, которые полностью вытекают из исследования и позволяют составить целостное представление о влиянии мировоззренческих установок и представлений католиков Сибири на их повседневную жизнедеятельность, как в рамках конфессионального сообщества, так и вне его – в хозяйственной и культурной жизни.

Основные положения, вынесенные автором на защиту (с. 28-30), нашли убедительное воплощение в содержании диссертации и выводах, сформулированных в заключении. Вполне логичной является структура диссертации, построенная по проблемному принципу.

Основной текст удачно дополняют таблицы, вынесенные в приложения, в которых представлены сведения о культовых католических зданиях и о составе корпуса католических священнослужителей в Сибири.

Несмотря на то, что диссертация невелика по объему, содержащийся в ней фактический материал, многие ее положения и выводы представляют серьезный вклад в изучение истории католиков Сибири. Представленная Т.Е. Недзелюк диссертация представляет законченное, самостоятельное, интересное научное исследование по актуальной и научно значимой проблеме, новой по замыслу и исполнению. Основные положения и выводы, основанные на скрупулезном анализе в значительной степени впервые вводимых в научный оборот источников, представляются научно обоснованными. Язык, стиль, оформление диссертации отвечают требованиям, предъявляемым к диссертационным исследованиям подобного уровня. Тема и содержание диссертации соответствуют специальности, по которой она представлена к защите.

Работа имеет теоретическую и практическую значимость. Ее результаты могут использоваться при подготовке обобщающих работ по социальной и конфессиональной истории России и Сибири, при разработке учебных курсов и образовательных программ, учебных и научно-популярных изданий по отечественной истории, религиоведению и краеведению. А созданная автором модель исследования темы вполне может быть применена к изучению других конфессиональных сообществ в Сибири и в других регионах России.

В многочисленных публикациях, в том числе в четырех монографиях, двух авторских и двух коллективных, в 15 статьях, опубликованных в периодических изданиях, рекомендованных Минобрнауки для опубликования основных научных результатов исследования, а также в 32 статьях в иных изданиях, включая 13 статей, опубликованных в Польше, излагаются основные положения и выводы диссертационного исследования.

Автореферат последовательно раскрывает структуру, содержание диссертационного сочинения и дает исчерпывающее представление о полученных результатах и основных выводах.

Все это дает основания полагать, что диссертация «Конфессиональное сообщество католиков Сибири: влияние мировоззрения на повседневную жизнь

(1830-1917 гг.)», представленная на соискание ученой степени доктора исторических наук по специальности 07.00.02 – Отечественная история, отвечает требованиям пункта 9 «Положения о присуждении ученых степеней в Российской Федерации» от 24 сентября 2013 г. № 842, а ее автор, Татьяна Геннадьевна Недзелюк, безусловно, заслуживает присуждения ей ученой степени доктора исторических наук.

Нам Ираида Владимировна,
доктор исторических наук,
профессор кафедры современной
отечественной истории
Федерального государственного
автономного образовательного учреждения
высшего образования

«Национальный исследовательский
Томский государственный университет»
634050. Г. Томск, проспект Ленина, 36
Телефон: (3822) 528295
E-mail: rector@tsu.ru

Web-сайт: <http://www.tsu.ru/>

9 апреля 2015 г.

